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Er bestaat een hele tak van statistiek waar je de grenzen van het betrouwbaarheidsinterval kunt benaderen door
formules in te vullen. Een soort receptenboek.
In een vervolgstudie in het hoger onderwijs zul je dat wel tegenkomen.

Het statistiekonderwijs dat we hier op school geven is daarentegen vooral gericht op dat je begrijpt hoe je het toeval
in de greep kunt krijgen met behulp van simulaties. En daarmee kun je begrijpen hoe je een onderzoek moet opzetten,
en hoe je al of niet kunt beslissen of er iets systematisch aan de hand is in allerlei situaties waarin toeval mede een rol
speelt.

Hier volgen de formules voor de benaderingen van het 95%-BTI dat je met de bootstrap-simulatie genereert.

Eén proportie

95%+BTI

p

van steekproef

min 1,96x pls 196, !

/i

Verschil van
twee proporties

95%+4BTI
min " y
o6 [ 2a =P, Po(1=pp) verschil "I“fn [ra(1=r0) , 6(1=pp)
a b Pa- Pb oy na "





image2.png
Eén gemiddelde

95%4BTI

gemiddelde
van
steekproef





image3.png
Verschil van
twee gemiddelden

1 95%4BTI
— verschil
D, SDp yan
I.‘lhx\/ g gemiddelden
- van twee
steekproeven

plus

1.96x

i
[sD,* sy
+

"a b

Het getal 1,96 is afkomstig uit de normale verdeling.
We weten immers dat de bootstrap-verdeling ongeveer normaal is.

Je kunt in de app "Verdelingen” 1,96 keer de standaardafwijking naar links van het midden gaan.
Dan zie je dat nog 2,5% in het rode gebied ligt. Zo komen we aan die 1,96 voor het 95%-BTL.

Voor andere soorten BTI kun je in het plaatje hieronder zien welke getallen je dan in plaats van 1,96 moet

gebruiken in de formules.
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Je ziet:

de kans om verder naar links van het midden af te zitten dan 2 keer de standaardafwijking, is ongeveer 2,5%.
Voor 2,5 keer de waarde van o is dat 0,5%, en voor 3 keer wordt het al 0,1%.

In elk van de opgaven uit hoofdstuk 2H en hoofdstuk 4B zou je het BTI kunnen benaderen door de geschikte formule te

gebruiken. Daarna kun je je beslissing weer gewoon baseren op dat BTI. Zorg er wel voor dat je het juiste getal in de
formules gebruikt, afhankelijk van welk BTI je moet gebruiken (90%, 95%, 99%, 99,8%).

000





